
 

 

 

 پاسخ فعاليت هاي كتاب

 ۲زيست شناسي 

 پايه يازدهم
 

 رفقای پایه یازدهم سلام

 امیدوارم روزگار بر وفق مرادتون باشه

تجربی است که توسط پایه یازدهم  ۲فایلی رو که پیش رو دارین،  پاسخ فعالیت های کتاب زیست شناسی 

 دفتر تالیف منتشر شده است.

این فایل رو بنده به عنوان یک فایل اولیه تلقی می کنم که در خلال کلاس ها باید تصاویر و تجربیات 

 کلاسیمون رو نیز بهش اضافه کنیم.

 

 

 

 آروم باشید و قدرتمند

 اشکان زرندی

 98اردیبهشت 
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 يازدهم( پايه) ۲شناسي  يستزكتاب  ۱هاي فصل  پاسخ فعاليت

 ۱فعاليت 

 هاي عصبي حسي، معمولاً دندريت بلند و اكسون كوتاه دارند. ياخته

 است.هاي حركتي، اكسون بلند و دندريت كوتاه  در ياخته

 هستند.  انشعاب پرها  عصبي رابط، معمولاً كوتاه است و اين سلول هاي ياختهاكسون 

 ۲فعاليت 

كند.  ، سه يون سديم را از سلول خارج و دو يون پتاسيم را به آن وارد ميATPپتاسيم با مصرف  -. پمپ سديم1

هاي سديم  شوند و يون شتي سلول خارج ميهاي ن و به علت شيب غلظت از راه كانال ATPهاي پتاسيم، بدون مصرف  يون

 شوند. با همين روش به سلول وارد مي

ها  شوند و نفوذپذيري غشا به اين يون هاي نشتي سلول خارج مي هاي پتاسيم از راه كانال . در حالت آرامش، يون2

 زياد است.

 3فعاليت 

پتاسيم در  -هاي نشتي و پمپ سديم د و چون كانالشون بسته مي دريچه دارهاي  الف، كانال مرحله، در 7با توجه به شكل 

 است. ولت ميلي -7اند، پتانسيل غشا  حال فعاليت

 شود. تر مي شوند و پتانسيل غشا مثبت هاي سديم وارد مي سديمي باز و يون دار دريچههاي  در حالت ب، كانال

شود. در حالت ت ،هر دو كانال دريچه دار  پتاسيمي باز و پتانسيل غشا دوباره منفي مي دريچه دارهاي  در حالت پ، كانال 

را برقرار  پتاسيم وسديم  هاي يونپتاسيم شيب غلظت  –. در اين حالت پمپ سديم  شود ميآرامش برقرار  پتانسيل وبسته 

 . كند مي

 4فعاليت 

پتانسيل عمل در اين  درنتيجهشود.  ها مي ( فقط در اين گرهها آنها )ورود و خروج  ها موجب حركت يون وجود اين كانال

 شود. تر منتقل مي ها ايجاد و جريان عصبي سريع گره
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 5فعاليت 

كنند. مخچه با  ويژه مخچه ارسال مي هايي براي مراكز عصبي به هايي مانند چشم، گوش، پوست، پيام . هنگام ورزش اندام1

 ، تعادل بدن در هر حالتي حفظ شود.ها آنفرستد تا با انقباض  ها مي تي را براي ماهيچهبررسي اين اطلاعات پيام حرك

طور  تواند به فرد نمي درنتيجهشود؛  به مراكز عصبي مثل مخچه ارسال نمي ها آناند، اطلاعاتي از  ها بسته . چون چشم2

 طبيعي راه برود.

سلامت چشم، فرد قادر به  باوجودشود  اند، موجب مي عصبي كه به بينايي مربوط مسيرهايي از مغز و  بخش ديدن آسيب. 3

 ديدن نباشد.

 6فعاليت 

هر جمله، اطلاعات بيشتري  دربارهتوانند  آوري اطلاعات مي آموزان با جمع اند. دانش سوم درست و بقيه نادرست جملهفقط 

 را بيابند و به كلاس ارائه كنند.

 8فعاليت 

ها  كنند. يكي از اين نورون هاي رابط، اين پيام را دريافت مي برد و نورون پيام گيرندة حسي را به نخاع مي . نورون حسي1

 شود. دست عقب كشيده مي درنتيجهكند؛  را به استراحت وادار مي سر سه ماهيچهدوسر را منقبض و ديگري  ماهيچه

دوسر،  ماهيچه كننده تحريکبه نورون  1تحريكي، سيناپس نورون رابط  2و  1هاي رابط  . سيناپس نورون حسي به نورون2

 بازدارنده است. سر سه ماهيچهبه  2تحريكي و سيناپس نورون رابط 

 

 يازدهم( پايه) ۲شناسي  كتاب زيست ۲هاي فصل  پاسخ فعاليت

 ۱فعاليت   

 بويايي بيني ميزان اكسيژن آئورت، گيرندة گيرندهاي چشايي،  گيرنده هاي شيميايي: . گيرنده1

 دما گيرنده هاي دمايي: . گيرنده2

 چشم شبكيههاي  گيرنده هاي نوري: . گيرنده3

 ها رگ ديوار فشارخون گيرندهفشار پوست،  گيرنده هاي مكانيكي: . گيرنده4
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 ۲فعاليت  

هاي مژگاني، تارهاي آويزي و عدسي را در دو حالت بررسي  ، وضعيت ماهيچه6 توانند با استفاده از شكل آموزان مي دانش

 كنند.

 3فعاليت 

  كنند. ، دوربيني را اصلاح ميهمگرابيني و عدسي  ، عدسي واگرا نزديک7با استفاده از شكل 

 شود. منجر مي دوربينيآن به  تحدب بودن كمو  بيني نزديكعدسي، موجب  ازحد بيش بودن همگرا 

 4فعاليت 

 ها را فهرست كنند. توانند اين ويژگي آموزان با استفاده از متن كتاب درسي مي الف( دانش

 توانند اشاره كنند. زجاجيه مي بودن اي ژلهو  زلاليه بودن مايعب( به 

 

 ( تشخيص بالا و پايين بودن چشم1

 ( تشخيص چپ و راست بودن2

 5فعاليت 

 سماخ  پرد 

 گوش مياني 

 گوش دروني 

 6فعاليت 

موم گوش از  بودن اسيديكند.  ها است كه مجراي گوش را نرم مي ها و موم جرم يا موم گوش مخلوطي از چربي

 كند. ها در مجراي شنوايي پيشگيري مي رشد ميكروب

موهاي درون گوش و موم گوش از ورود گردوغبار، حشرات و ديگر جانوران ريز به درون مجراي گوش جلوگيري 

 كنند. مي

 7فعاليت   

 ها باشد. فعاليت اين متخصصان و ميزان تحصيلات لازم براي ورود به اين شغل محدودها بايد شامل  اين گزارش
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 8فعاليت 

 تر از حس بويايي انسان است. . حس بويايي ماهي قوي1

هاي متعدد و در چشم حشرات تصوير موزاييكي حاصل در  توانند به واحدهاي بينايي و عدسي آموزان مي . دانش2

 اشاره كنند. يكپارچهيک عدسي در چشم انسان و تصوير  باوجودمقايسه 

 دايره هاي تعادلي در مجاري نيم . گيرنده3

 

 

 يازدهم( پايه) ۲شناسي  كتاب زيست 3هاي فصل  پاسخ فعاليت

  :۱فعاليت 

اي  از سلول هايي با فاصله بين سلولي زياد و ماده زمينه اي و رشته هاي پروتئيني تشكيل شده است. در ماده زمينهالف( 

 مي تواند انواعي از پروتئين ها مانند كلاژن و كشسان مشاهده  شود.

 فضاي بين سلولي ترشح مي كنند.اي را مي سازند و به  سلول هاي استخواني )استئوسيت( اجزاي ماده زمينهب( 

 

 . مردان3. مردان؛ 2. رسم نمودار؛ 1 :۲فعاليت 

 

 آموز دانش عهده بر :3فعاليت 

 

اي تند بيشتر و در دوندگان ماراتن كند، بيشتر است؛  درصد تارهاي ماهيچه صدمترالف( در دوندگان درس  :4فعاليت 

 ها بيشتر است. وگلوبين ماهيچهب( دوندگان ماراتن؛ پ( در دوندگان ماراتن مقدار مي

 

 طوركلي اسكلت بيروني نقش حفاظتي بيشتري دارد بهتواند متفاوت باشد.  ها مي منابع پاسخ اساس بر :5فعاليت 

شود. اين  جاندار مي شدن سنگينكند كه باعث  جانور، حجم وزن بيشتري پيدا مي  اندازهولي اين نوع اسكلت با افزايش 

 شود. جانور مي اندازهمسئله موجب محدوديت در افزايش 
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 يازدهم( پايه) ۲شناسي  كتاب زيست 4هاي فصل  پاسخ فعاليت

 ۱فعاليت 

 هاي يددار نمک كه كنيد تحقيق .كند تأمين را بدن موردنياز يد تواند مي يددار نمک از استفاده

 ؟شوند مي جذب يد مانع غذاهايي چه و كنند مي حفظ را خود خواص شرايطي چه در

 

 شرايط حفظ نمک يددار

 بندي اوليه نمک يددار داراي چنين شرايطي است. نگه داشت. بستهو رطوبت  ، هوادور از نوربايد را  يددار نمک

  باشد.تيره  هاي شيشهپلاستيكي، چوبي، سفالي و يا بايد   شود ميي كه نمک يددار در آن نگهداري ظرف جنس

  .حفظ شوددر آن  مقدار يدتا حداكثر  باشدپخت  زمان در انتهايبايد اضافه كردن آن به غذا  زمان 

 .رود ميبين  ازبخشي از يد آن  نگهداري كرد چون از يک سالرا نبايد بيش نمک يددار 

 

 :شوند ميغذاهايي كه مانع جذب يد 

 .شوند مي يد جذب مانع كه هستند موادي ترين مهم از سويا و ذرت كلم، خانواده

 

 ۲فعاليت 

 كرد؟ بايد چه IIنوع ديابت از پيشگيري براي كه كنيد تحقيق 

 از: اند عبارتداد  انجامبايد  IIنوع ديابت از كارهايي كه براي پيشگيري ترين مهم

 برخورداري از رژيم غذايي متوازن .1

 جلوگيري از  افزايش وزن و تجمع بافت چربي .2

 ورزش .3

 قند خون  گيري اندازه .4

پيشگيري از آن براي جلوگيري از  روز به هاي توصيهدانش شخصي درباره بيماري و دانستن  داشتن نگه روز بههمچنين 

 بيماري ضروري است.
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 )پايه يازدهم( ۲شناسي  كتاب زيست 5هاي فصل  پاسخ فعاليت

 ۱فعاليت 

 :كه كنيد تحقيق

 ؟دارد ديگري فوايد چه پوست سطح چربي )الف

 فوايد ديگر چربي سطح پوستالف( 

 .شود ميبدن  هاي ياختهرفتن آب از  دست ازمانع 

 شود. بدن مي هاي ياختهآب به  ازحد بيشمانع ورود 

 .كند ميخشكي سطح پوست را برطرف 

 دارد پوست چربي با ارتباطي چه سر شورۀ و پوستي هاي جوش  )ب

يابد.  ها تجمع مي چرب در آن ماده ترتيب اين به. شوند ميكنند مسدود  چرب ترشح مي مادهگاهي منافذ غددي كه 

 فعاليتتجمع ماده چرب و  درنتيجه. كنند مي رشد ها غده  اين در  مناسب است ، ها آنكه اين محيط براي  هايي باكتري

 .شود مي پديدار جوش پوستي صورت بهنقطه متورمي  ها باكتري

 شوره سر

اما  دهد مياند. اين ريزش با سرعت مشخصي رخ  پوست سر نيز هم چون پوست ساير نقاط بدن در حال ريزش هاي ياخته

سفيد يا شوره سر  هاي پوسته صورت بهو  بچسبندمرده به هم  هاي ياختهزياد شود كه  چنان آنممكن است گاهي سرعت 

 آشكار شوند.

از  توانند ميكه  هايي قارچيكي از علل شوره سر ترشح زياد ماده چرب از غدد پوستي است. وقتي اين ماده زياد ترشح شود، 

آنزيم مخصوصي ترشح  ها قارچ. براي استفاده از ماده چرب، اين كنند ميغذا استفاده كنند رشد  عنوان بهمواد چرب 

سطحي پوست را  هاي ياختهو ريزش  كند ميست كه به پوست سر نفوذ آن آنزيمي ا هاي فراوردهكه يكي از  كنند مي

 .كند ميتحريک و تسريع 
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  ۲فعاليت 

 ؟شود مي ها ميكروب نفوذ مانع چگونه تنفس دستگاه دار مژک مخاط

هاي  به قسمت ها آنو از نفوذ  اندازد ميرا به دام  ها ميكروبچسبناک است كه  اي مادهترشحات مخاط حاوي  .1

 .كند ميجلوگيري  تر دروني

 ترشحات مخاط داراي مواد ضد ميكروبي است. .2

يا به خارج از بدن  آنجا. در رانند ميحلق  سوي بهبه دام افتاده در آن را  هاي ميكروبمخاط و  ها مژکحركت  .3

 .شوند ميهدايت شده يا با ورود به معده توسط اسيد معده نابود 

 زند؟ مي آسيب بخش اين به عواملي چه

 هوا هاي آلايندهدود سيگار، قليان و برخي 

 

 3فعاليت 

 نشده رعايت هم به نسبت ها گويچه مقياس( است شده داده نشان سفيد هاي گويچه انواع زير، شكل در

 :ايده  خواند قبل سال در آنچه به توجه با .).است

 

 

 .كنيد بيان را يک هر نام )الف

 است؟ دانه بدون يک كدام در و دار دانه ها گويچه كدام در ياخته ميان )ب

 ؟اند شده ساخته چيزي چه از ها دانه )ج

 نوتروفيل-مونوسيت-بازوفيل-لنفوسيت-الف( ائوزينوفيل

 مونوسيت -نوتروفيل                    بدون دانه: لنفوسيت—بازوفيل--: ائوزينوفيلدار دانهب( 

 هاي دفاعي حاوي مولكول هاي ريزكيسهج( 
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 4فعّاليت            

 .كنيد مشاهده آن در را سفيد هاي گويچه انواع و مشاهده ميكروسكوپ با را خون آماده گسترش يک 

 شكل رسم كنند. بينند ميكه  هايي ياختهدانش آموزان بهتر است از 

 5فعّاليت 

 ؟دهيد مي توضيح چگونه را التهاب موضع شدگي گرم و تورم قرمزي، علت )الف

 و انجام واكنش هاي شيميايي در محل آسيب خون تر بيشو گرم شدگي: جريان  قرمزي

 تورم: خروج خوناب 

 

 دارد؟ اهميتي چه رگ از التهاب محل در بيشتر خوناب خروج )ب

 كنند. و مكمل( به مقدار بيشتري در محل آسيب حضور پيدا مي ها پادتنموجود در خوناب ) هاي پروتئين

 

 .كنيد تحقيق آن در موجود مواد و چرک با رابطه در

 -1چرک شامل آيد.  باكتريايي و قارچي پديد مي هاي عفونتچرک مايعي است كه در محل التهاب و در 

 بقاياي سلولي است. -3مرده و  هاي ميكروب -2سفيد مرده، هاي گويچه

 6فعّاليت

 ؟گذارد مي اثر ها ميكروب فعاليت بر چگونه تب )الف

 .شود مي ها ميكروب هاي آنزيمافزايش دما مانع كار 

 ؟اند خطرناک شديد هاي تب چرا )ب

 ها ياختهكار كنند و در كار  درستي بهتنفسي( هم نتوانند  هاي آنزيم ازجملهخود بدن ) هاي آنزيمچون ممكن است 

( و غشا نفوذپذيري بيشتري شود مي)بيشتر  گيرد ميقرار  تأثيرغشا تحت  نفوذ پذيري، مرگ رخ دهد. ايجادشدهاختلال 

 تواند در هومئوستازي ياخته اختلال ايجاد كند. كه مي كند ميپيدا 
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 7فعّاليت

 به اين ويروس .كند آلوده نيز را انسان ازجمله ،ها گونه ساير تواند مي كه آورد مي پديد ويروسي را پرندگان آنفلوانزاي  

 و انبوه توليد ترتيب، به بدين .كند فعاليت معمول حدّ از بيش ايمني دستگاه شود مي سبب و كند مي حمله ها شش

 .انجامد مي T هاي لنفوسيت ازاندازة بيش

 

 ؟كنيد مي توجيه چگونه را ويروس اين با آلودگي براثر مرگ علت )الف

 .شود ميمرگ  درنتيجهخودي و  هاي سلول( باعث نابودي ها آن ازحد بيشتوليد )به علت  T هاي ياخته غيرطبيعيافزايش 

 ؟كنيد مي پيشنهاد ها جمعيت در بيماري اين كنترل براي را راهي چه )ب

 .رساني اطلاعممانعت از انتشار بيماري از فرد آلوده به فرد سالم با رعايت بهداشت فردي و عمومي، افزايش آگاهي جامعه و 

  8فعّاليت

 چيست؟ اولّ برخورد به نسبت دوم برخورد در ايمني پاسخ بودن شديدتر علت

تعداد بيشتري لنفوسيت ايجاد شود كه به افزايش پاسخ  تري كوتاه زمان مدتدر  شود ميخاطره باعث  هاي ياختهوجود 

 .انجامد ميايمني 

  9فعّاليت

 زماني؟ چه در ؟كنند مي دريافت را هايي واكسن چه ايراني كودكان )الف

 

 سرفه سياه)ثلاث( ديفتري، كزاز،  گانه سه
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MMRسرخک، سرخجه، اوريون : 

 

 كرد؟ تكرار بايد را ها واكسن از بعضي چرا )ب

 .شود نمينخست تزريق، پادتن به مقدار كافي توليد  دربارچون 

 

 )پايه يازدهم( ۲شناسي  كتاب زيست 6هاي فصل  پاسخ فعاليت

ايجاد  پيوستن چند سلول در دوران جنيني هم بهاست كه از  مخطط ماهيچهها، سلول  اين سلول نمونه: ۱فعاليت 

شوند، مانند بعضي  حاصل مي تقسيم هسته بدون تقسيم سيتوپلاسماي هم از  هاي چندهسته شود. بعضي از سلول مي

 ها و آغازيان. قارچ

 

 به ترتيب و از راست به چپ: تلوفاز، پروفاز، متافاز، اينترفاز، آنافاز،: ۲فعاليت 

 

 آموز دانشبرعهدة : 3فعاليت 

 

برابرند ولي قبل از  باهمها و كروماتيدها بعد از ميتوز  مستقل و جداگانه؛ ب( تعداد كروموزوم صورت بهالف(  :4فعاليت 

 ها است. ميتوز تعداد كروماتيدها، دو برابر تعداد كروموزوم

 

 : 5فعاليت 

 سوال اول(

 ، ولي در ميتوز خير.قرار مي گيرند دو رديفو در  دهند تتراد ميتشكيل  1هاي همتا در ميوز  كروموزوم( 1

آن ها متصل مي شود ولي در ميتوز دو رشته دوک  سانترومر هر يك رشته دوک به 1هاي همتا در ميوز  كروموزوم( 2

 به هر سانترومر
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هم جدا از  كروماتيدهاي خواهريشوند، ولي در آنافاز ميتوز  از هم جدا مي هاي همتا كروموزومميوز  1در آنافاز ( 3

 شوند. مي

، ولي در ميتوز عدد كروموزومي ثابت شود كروموزومي نصف مي، عدد )تقسيم كاهشي(1در پايان تقسيم ميوز( 4

 ماند. مي

 ( 2سوال

سلول حاصل عدد كروموزومي اش نصف عدد كروموزومي سلول مادري است. در حالي كه در ميتوز عدد  2در انتهاي ميوز 

 و دختري با يكديگر برابر است. نحوه آرايش و ...و شبيه يكديگر استكروموزومي سلول هاي مادري 

 آموز برعهدة دانش: 6فعاليت 

 آموز برعهدة دانش :7فعاليت 

 :8فعاليت 

شود. اين افزايش احتمال در  داون بيشتر مي مبتلابهالف( با افزايش سن مادر هنگام بارداري يا تولد، احتمال تولد فرزند  

 سال بسيار بيشتر خواهد بود؛  40سنين بالاي 

 درصد؛ 8ب( 

 درصد در نظر بگيريم(. 3/0ساله را حدوداً  35داون در مادران  مبتلابهبرابر )اگر درصد متولدين  10پ( حدود  

 

 يازدهم( پايه) ۲شناسي  كتاب زيست 7هاي فصل  پاسخ فعاليت

 ۱فعاليت 

هاي اين لايه مرتباً به اسپرم تبديل  زاينده است. با توجه به اينكه ياخته لايهها در  الف( هدف از ميتوز، افزايش تعداد ياخته

ميوز رخ  ها آنشوند و سپس در بعضي از  ها با ميتوز زياد مي زاينده و حفظ آن، ابتدا ياخته لايه ماندن پابرجاشوند، براي  مي

 دهد. مي

هاي آن با اسپرماتوگوني برابر است؛ يعني، هردو  اسپرماتوسيت اوليه، حاصل ميتوز است. بنابراين، تعداد كروموزومب( 

هاي  است، پس هاپلوئيد هستند ولي كروموزوم 1. اسپرماتوسيت ثانويه حاصل ميوز دارندكروموزوم  46ديپلوئيد هستند و 
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هم هاپلوئيد  ها اينهستند  2وماتيدي دارند. اسپرماتيدها حاصل ميوز كروموزوم دوكر 23آن دوكروماتيدي هستند؛ يعني، 

 كروماتيدي هستند. هاي آن، تک كروموزوم دارند ولي كروموزوم 23هستند؛ يعني، 

 اند. شده تاژک دارو  دارندها سيتوپلاسم كمتري  كروموزومي مثل هم هستند، ولي اسپرم ازلحاظپ( اسپرماتيد و اسپرم 

 ۲فعاليت 

وشوي  درميان، شست روز يک صورت بههاي زير  و تعويض لباس كرده حمام ازجملهرعايت بهداشت فردي در همة مواقع،  -

 دقيق بعد از دفع ادرار و مدفوع.

هاي دستگاه گوارش ممكن است در آن تكثير  ويژه ميكروب ها به پذير است و ميكروب با توجه به اينكه مايع ميز، ميكروب -

 نت كنند، در مواقع پس از خروج مايع مني، رعايت بهداشت فردي با دقت بيشتري بايد انجام شود.و ايجاد عفو

 

 3فعاليت 

 علائم يائسگي:

 -كاهش تمايلات جنسي -مشكلات روحي -پوكي استخوان - اختلال خواب و تعريق شبانه -گرُگرفتگي -وزن اضافه

 تغييرات ظاهري -هاي قلبي و عروقي بيماري

 

 جلوگيري از عوارض:درمان يا 

ويژه  باعث كاهش عوارض به -هاي استروژن و پروژسترون مصرف تركيبي از هورمون -(درماني هورمونمصرف دارو )

هاي  شود، ولي مصرف آن بايد با نظر پزشک باشد و در كنار آن، آزمايش تعرق شبانه و پوكي استخوان مي -گُرگرفتگي

 .دارداي و رژيم غذايي مناسب، اهميت زيادي  دوره

 4فعاليت 

كروموزومي( است كه  23كروموزومي است، ولي اووسيت ثانويه هاپلوئيد ) 46ديپلوئيد و  در انسان اووسيت اوليه -

 كروماتيدي هستند. هاي آن تک هاي آن دوكروماتيدي هستند. اووم هاپلوئيد است ولي كروموزوم كروموزوم

 گيرد. عادي صورت مي زايي، ميوز گيرد ولي در اسپرم زايي، ميوز با تقسيم نامساوي سيتوپلاسم صورت مي در تخمک -

، دو Iزايي حاصل ميوز  ، يک عدد اووسيت ثانويه و يک عدد جسم قطبي است، ولي در اسپرم1زايي حاصل ميوز  در تخمک

، يک عدد تخمک است كه با اسپرم لقاح يافته است، ولي در 2زايي حاصل ميوز  اسپرماتوسيت ثانويه است. در تخمک
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دهد كه اووسيت ثانويه با اسپرم  در صورتي رخ مي 2زايي ميوز  اسپرماتوئيد است در تخمک، دو 2زايي حاصل ميوز  اسپرم

 دهد و نيازي به محرک ندارد. رخ مي 2زايي، مرتباً ميوز  برخورد كرده باشد. در اسپرم

عدد  3خمک و زايي يک عدد ت زايي نداريم. حاصل تخمک ولي در تخمک راداريمزايي، مرحلة تمايز و تغيير شكل  در اسپرم

 عدد اسپرم است. 4زايي  جسم قطبي است ولي حاصل اسپرم

 ها: شباهت

 دهد. در هردو، ابتدا ميتوز و سپس ميوز رخ مي

 شود. در هردو، دو مرحله ميوز انجام مي

 هاي حاصل از لحاظ كروموزومي مثل هم هستند. سلول

 

 :تفاوت ها

آغاز    نياز با تمايز در محصول ميوز / تعداد گامت هاي توليدي / توانايي تشكيل جنين در گامت هاي توليدي / زمان 

 فرايند / اندازه گامت ها )ميزان سيتوپلاسم( / قابليت حركت گامت / محل تشكيل )داخل يا خارج حفره شكمي(

 

 

 5فعاليت 

 ت.از اهميت بيشتري برخوردار اس LH. افزايش 1

 حوالي روز چهاردهم دوروسط  - LH. بيشترين مقدار 2

 حوالي روز چهارده دوروسط  - FSHبيشترين مقدار     

 -رسد قبل از روز چهاردهم فوليكول به حداكثر رشد خود مي كه هنگامي -گذاري قبل از تخمک -بيشترين مقدار استروژن

 شود. مطابق با منحني روز دوازدهم، حداكثر مقدار استروژن ديده مي

 بيشترين مقدار پروژسترون

يابد و حدود روز بيستم دوره، به  گذاري و تشكيل جسم زرد، پروژسترون شروع به افزايش مي پس از تخمک

 رسد. ميحداكثر مقدار خود 

يابد و مقدار  به مقدار زيادي افزايش مي LH. بيشترين مقدار تغييرات هورمون مربوط به وسط دوره است كه 3

FSH يابد و به دنبال آن، پروژسترون افزايش  يابد. در همين زمان، مقدار استروژن كاهش مي نيز تا حدودي افزايش مي

 يابد. مي
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 6فعاليت  

 اووسيت رشدكند و درون آن  مي فوليکول رشدابتدايي دوره است كه در آن  نيمهمربوط به فوليكولي:  مرحله. 1

دوم دوره است كه با تشكيل جسم زرد آغاز  نيمهمربوط به  -دهد. مرحلة جسم زردي كند و در آن تغييراتي رخ مي مي

 شود. شود و تشكيل جسم سفيد تمام مي مي

 .  LHدر انتهاي مرحله  - FSHه در ابتداي مرحلفوليكولي:  مرحله. در 2

 .   FSHو در انتهاي مرحله  LH: در ابتداي مرحله  جسم زردي مرحلهدر     

 مرحلهكند و در انتهاي  شود. ابتدا كم است و شروع به زيادشدن مي بيشترين استروژن ترشح ميفوليكولي:  مرحله. در 3

 افزايش مي يابد. 13پروژسترون از روز يابد.  فوليكولي مقدار آن كاهش مي

يابد.  شود و در انتها كاهش مي شود و مقدار آن خيلي زياد مي : در ابتدا پروژسترون زياد ميجسم زردي مرحلهدر     

 يابد. رود و در انتها كاهش مي بالا مي مقداري هماستروژن 

فوليكول به جسم زرد تبديل در آن است كه  ريزي تخمک مرحلهاين دو بخش،  جداكننده: ريزي تخمک مرحله. 4

 شود. مي

 

 7فعاليت     

هاي حاصل از هركدام و  صورت جداگانه هستند، تخم . دوقلوهاي ناهمسان چون حاصل لقاح دو تخمک و دو اسپرم به1

 توانند متفاوت يا مشابه باشند؛ يعني، هردو دختر يا هردو پسر يا يكي دختر و يكي پسر باشند. ها مي جنين درنتيجه

اند؛  خوبي از هم جدا نشده هستند و در مراحل تقسيم به يافته لقاحيك تخم چون حاصل  چسبيده هم به. دوقلوهاي 2

 هستند. هم بهجنسيت و صفات ظاهري شبيه  ازلحاظ ها آنهاي  كروموزوم بودن يكسانبنابراين، با توجه به 

ها دخالت ندارند و  ، فقط ژناثرانگشتچون در بروز خطوط ظريف  ، اثرانگشت يكساني ندارند؛همساندوقلوهاي . 3

 را تغيير دهد. اثرانگشتتواند  گذارد و مي جنين اثر مي روي همو حتي استرس شرايط محيطي در دوران جنيني، 

 اثر بگذارد. اثرانگشتتواند روي  رواني وارد بر مادر، فشار به نوزاد هنگام تولد، و تفاوت در درازي بند ناف، مي -فشار روحي
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 8فعاليت 

بعد از  چهارم هفتباشد، پايان  داده رخلقاح  لوله فالوپگذاري روز چهاردهم دوره اتفاق افتاده باشد و بلافاصله در  اگر تخمک

روز گذشته است. پس قاعدگي در فرد اتفاق نيفتاده است و از زمان معمول قاعدگي اين  14قبل،  هدورلقاح، يعني از اتمام 

 دار است. روز تأخير داشته است. البته اين تأخير براي اكثر مادران و پزشكان معني 14روز گذشته است؛ يعني،  14شخص، 

 9فعاليت 

 علامت بارداري است.وقتي قاعدگي در موعد مقرر يا در حد انتظار رخ ندهد،  -

و با گذاري و لقاح، علامت مشخص و خاصي ندارند ولي شروع قاعدگي براي شخص كاملاً مشخص است  چون تخمک -

گذاري رخ  شود و لقاح بعد از تخمک گذاري انجام مي جنسي شخص، تخمک هدور نيمهو معمولاً در خون ريزي همراه است 

 شود. انجام ميتر  دهد. بنابراين، محاسبات آن دقيق مي

 9؛ يعني، اگر دوران بارداري را همان كنند مياست را به آن اضافه  نشده انجامگذاري  روز ابتداي دوره كه هنوز تخمک 14 -

 38بارداري پس از لقاح همان  زمان مدتروز. البته  284شود  روز را به آن اضافه كنيم، مي 14حساب كنيم و  كامل ماه

 روز است. 266هفته يا 

 ۱0فعاليت 

 هاي منفي سزارين:  جنبه

 تر است. ريكاوري پس از عمل سزارين، طولاني هدور -

 نقاهت عمل سزارين، بسيار دشوار است. هدور -

 درد بعد از زايمان در سزارين، بيشتر است. -

 نوزاد براي مادر، دشوار است. آغوش گرفتندر  -

 مشكل است.رفتن به سرويس بهداشتي براي او تا چندين روز،  -

 ماندن جاي زخم و بخيه روي شكم و احساس خارش در آن. -

 احتمال عفونت بعد از عمل سزارين، بيشتر است. -

جنين  رحم، چسبندگي پس از سزارين، عفونت مثانه يا رحم، انسداد روده، ناباروري يا سقط كردن خارجنياز به  -

 ت.در آينده و احتمال آسيب به جنين در سزارين بيشتر اس

 رحم. عضلههاي بعدي اشكال ايجاد كند، مثل جفت سرراهي، رشد جفت در  سزارين ممكن است در بارداري -
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 هاي مثبت سزارين:  جنبه

 ريزي براي زمان سزارين برنامه -

 نيازي به تحمل درد در زمان طولاني نيست. -

 شود؛ يعني، احتمال آسيب آن كمتر است. به نوزاد فشار زيادي وارد نمي -

 كند. هوشي مادر از اشک، عرق و ... خبري نيست و مادر خروج خون و مايعات را مشاهده نمي به دليل بي -

 نيازي به معاينات مكرر توسط پزشک يا پزشكيار در حين زايمان نيست. -

 

 )پايه يازدهم( ۲شناسي  كتاب زيست 8هاي فصل  پاسخ فعاليت

  ۱فعاليت  

است. دانش آموزان در چنين  شده طراحي بازندگيو نيز گسترش يادگيري و برقراري ارتباط  ها آموخته بندي جمع منظور به

اقتصادي  هاي فعاليتتا از نزديک با مشاغل و تجارب صاحبان مشاغل و نيز انواعي از  دارنداين فرصت را  هايي فعاليت

 آشنا شوند. موردمطالعهمرتبط با موضوع 

 

 ۲فعاليت 

را به كلاس ببريد. در صورت در اختيار  زميني سيبو زنجبيل ساقه  ، زمين ها گلپياز  انيدتو مي "الف"براي قسمت 

 اي ذخيرهيا  اي ذخيرهاستفاده كنيد. در اين فعاليت مواردي مانند شكل ظاهري،  آن تصويراز  فرنگي توتنداشتن گياهِ 

 نبودن ساقه و محل ذخيره را مقايسه كنيد.

 متورم است ساقه سيب زمينيمتورم و  داراي مواد غذايي است. اما  ريشهيک  شلغمب( 

  3فعاليت

از آن جاكه به طور شاخص ياخته هاي مريستمي و پارانشيمي در ««« ياخته بايد زنده باشد و قابليت تقسيم داشته باشد 

ياخته هاي پارانشيمي ياخته هايي  از آن جا كه««« گياهان قدرت تقسيم دارند مي توان از اين دو نوع ياخته استفاده كرد 

بيشتر از ياخته هاي پارانشيمي ««« رايج در سامانه بافت زمينه اي هستند )يعني تعداد آن ها در اين بافت فراوان است( 

 استفاده مي شود.

 4فعاليت 

)بايد در كنار  است 5يا  4اگر دو لپه باشد مضربي از و  است 3اگر گياه تک لپه باشد تعداد گلبرگ هاي آن مضربي از 

 تعداد گلبرگ ها ساير پارامتر ها نيز بررسي شود(



 

0935 88 309 88 @AshkanZarandi كانال تلگرام اشکان زرندي 

P
ag

e1
8

 
 5فعاليت 

 ها گل گرده افشان ها بيشتر به سمت . اينزياد معني دار نيست،  اند فعالكه در شب  هايي افشان گردهبراي  رنگ

 هستند. بوهاي قويو داراي  رنگ سفيد

نوع  دربارهيا بو  وجود شهد،  ها گلبرگفعاليت دانش آموزان با توجه به رنگي بودن يا نبودن   "ب "در انجام قسمت  

 .كنند ميگياهان پيرامون خود قضاوت  افشاني گرده

         

 6فعاليت  

را ابتدا يک يا دو روز در آب بخيسانند  سپس  ها آنبايد  ها دانهكه براي روياندن  دانند ميقبل  هاي پايهدانش آموزان در  

 تا رشد كنند. بارندمرطوب نگه 

خود  هاي مشاهدهو نتايج  شود ميپي ببرند كه ابتدا ريشه خارج  ها دانهانتظار داريم كه دانش آموزان با مشاهده رويش انواع 

 .شود مياولين اندامي است كه خارج چه(روياني )ريشه هنگام رويش دانه ، ريشه ارائه دهند:  اي گزارهرا با چنين 

 7فعاليت 

. همچنين دهد ميپرتقال يک برچه را نشان  هاي پرهاست. هر يک از  شده طراحياين فعاليت براي مشاهده برچه در ميوه 

هوم برچه مف ها ميوهرا مشاهده كنيم . دانش آموزان با ايجاد برش عرضي در  ها برچهمرز  توانيم ميو خيار  اي دلمهدر فلفل 

از هم جدا نشده  كاملاً ها برچه اي دلمه. ممكن است در فلفل كنند ميآمده است ، بهتر درک  2را كه در گفتار 

 باشند.

 8فعاليت 

 1)مورد  هستند  كرکيا  بالكه داراي  هايي ميوهخواهد بود.  ها ميوهظاهري اين  هاي ويژگيپاسخ دانش آموزان مبتني بر 

در  چسبيدن به پشم يا موي جانورانبا ( 3و  2)مورد هستند  خارمانندزوائد كه داراي  هايي ميوهو  باد ، توسط(4و 

 . شوند مي جا جابهمحيط 

 ** شکل و آناتومی میوه در نحوه پراکنش آن نقش دارد

 9فعاليت 

و سموم دفع آفات بر حشراتي باشد كه  ها كش حشره كارگيري بهتحقيق دانش آموزان بايد شامل اثرات سوء  الفدر قسمت 

به  توان ميمفيدند. از تهديدهاي ديگر  ها آنو در عوض براي  روند نميآفت گياهان كشاورزي و محصولات باغي به شمار 

 ، اشاره كرد.شود ميهمراه  هاي تلفنشامل امواج  مثلاًامواج راديويي كه 

ديگري از  هاي پرسشبا  توانيد مياست. شما  شده ارائه، اند خواندهآنچه در فصل  بندي جمع منظور بهاين فعاليت  بقسمت 

 ، موفقيت دانش آموزان در درک مفاهيم علمي اين فصل را ارزيابي كنيد. نما رونداين 
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 يازدهم( پايه) ۲شناسي  كتاب زيست 9هاي فصل  پاسخ فعاليت

 ۱فعاليت 

 هاي ريشه، به معني ايجاد زايي ريشهكه دانش آموزان از اين فعاليت مي گيريند اين است كه سيتوكينين در  اي نتيجه

 فرعي ، نقش بازدارنده يا منفي دارد. 

 ۲فعاليت 

گياهاني كه از  طوركلي بهبراي درختان ميوه و  اي ايدهانتظار داريم دانش آموزان در پاسخ به اين پرسش بگويند كه چنين 

گياه را نسبت به اتيلن غير  هاي ياختهبا تغيير ژن بتوان  كه درصورتي، مناسب نيست. شود مياستفاده  ها آنوه مي

 .ايم كردهحساس كرد به اين معني است كه در فرايند رسيدگي ميوه اختلال ايجاد 

 3فعاليت 

ساختاري كه ممكن است با بعضي تركيبات در پيكر انسان و جانداران ديگر  هاي شباهتبه علت  توانند مياين تركيبات 

 مثلاًو انسان بگذارند.  زيست محيطاثرهاي نامطلوبي بر سلامت  احتمالاًزيستي وارد و  هاي فرايندهداشته باشند، در 

وارد پيكر  شده ساخته ، حال اگر سيتوكينيني كه به طور مصنوعي شوند ميسيتوكينين ها باعث تحريك تقسيم ياخته 

را افزايش دهد. توجه داشته باشيد كه اين تركيبات در گياهان در  ها ياختهسرعت تکثير جانداران شود ، ممكن است ،

 پايداركنندههمراه با مواد ديگر كه نقش حجم دهنده يا  معمولاًتركيبات مصنوعي  كه درحالي ندارندحجم عظيم وجود 

 . روند ميدارند و در مقادير فراوان و گاه بدون رعايت استانداردهاي لازم به كار 

 4فعاليت  

در طراحي آزمايش بايد متغيرهاي مستقل و متغيرهاي وابسته را مشخص كنند. متغير مستقل در اينجا نور و متغير  

. در اين شود ميوابسته پاسخ ريشه است. بنابراين پاسخ ريشه به متغير مستقل در دو حالت وجود نور و نبود نور بررسي 

كيفي و  صورت بهبررسي شود. نتايج اين آزمايش  جانبه يکيه به نور آزمايش براي كنترل بهتر شرايط بايد پاسخ ريشه اول

در  تفاوت بي)منظور از  تفاوت بيگرايش منفي به سمت نور، ، گرايش مثبت به سمت نور: شود ميدر سه حالت ممكن ارائه 

 اين است كه ريشه خم نشود( . اينجا 

 5فعاليت 

 داوودي گل ندهد. روزكوتاهكه گياه  شود ميكه شكستن شب با يک جرقه نوري سبب  دهد ميتصاوير نشان  
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 6فعاليت  

آشنا هستند. پاسخ دانش آموزان بايد در بردارنده مفهوم رقابت باشد و نيز اين واژه را بايد  پديده رقابتدانش آموزان با 

هاي داراي و  مکانو  منابعي مانند مواد مغذيي به ياب سردستكه رقابت بين همه جانداران بر  دانيم ميبه كار ببرند. 

، به منابع بيشتري  مانع از رشد گياهان ديگر در اطراف خود شودوجود دارد. بنابراين گياهي كه بتواند  نور مناسب

ديده پ. اين كند ميعمل  تر موفقدر رقابت با گياهان ديگر در ماندگاري،  احتمالاًو  يابد ميدست 

 .شود ميناميده ( Allelopathyآللوپاتي)

جانداري كه در رقابت با جانداران ديگر موفق تر عمل كند موجب انتخاب شدن توسط فرايند انتخاب طبيعي مي شود كه  

 ماندگاري و انتقال ژن هاي گياه به نسل بعد را به دنبال دارد.

 7فعاليت 

، دهد ميارائه  آموز دانشهر چه باشد بايد بتواند از آن دفاع كند. بنابراين طرح آزمايشي كه  آموز دانشپاسخ  قسمت الف. 

معياري براي علمي بودن استدلال دانش آموزان است. طرح آموزش بايد داراي فرضيه ، مشخص كردن متغيرها و نيز روش 

 دانش آموزان ارتباط برقرار كند. بين دانش زيستي و فيزيک  تواند مي آزمايشيكار باشد. چنين 

شامل چنداني در طرح آزمايش ندارد. زيرا اين طرح بايد  تأثيرمثبت يا منفي بودن پاسخ دانش آموزان به اين پرسش ، 

گروه تيمار بايد در محيطي بدون صدا و گروه آزمودني بايد در  يک گروه تيمار و حداقل يک گروه آزمودني باشد.

قرار داشته باشد. ساير عوامل نيز بايد براي گروه تيمار و آزمودني  شده كنترلمشخص و  هاي ويژگي محيطي با صدايي با

 روي رويش دانه بررسي كرد. مثلاًاثر صوت را  توان مييكسان باشد. 

را  است كه بايد قبل از شروع آموزش فصل از دانش آموزان بخواهيد تا آن هايي فعاليتاين بخش از فعاليت از  قسمت ب.

دفاعي در گياهان بپردازيد. دانش آموزان با  سازوكارهايانجام دهند و سپس با استفاده از ارائه دانش آموزان به مبحث 

 از اين مفهوم در گياهان داشته باشند. اي سادهارائه  توانند ميتوجه به فصل ايمني در جانوران و تجارب خود 

 

 

 

 


